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ВСТУП
Актуальність теми. Якість життя людини багато в чому залежить від ступеня забезпечення та реалізованості її прав. Висока кількість різноманітних прав, свобод, та охоронюваних законом інтересів особи вимагає їх належного вивчення, класифікації, а також закріплення у законодавстві з урахуванням їхніх особливостей.
Україна за роки своєї незалежності активно займалася правотворчістю в сфері сімейного права. Конституція України закріплює статус людини в Україні як найвищої соціальної цінності; визначає демократичний, соціальний і правовий характер нашої держави. У 2001 р. було прийнято Закон «Про охорону дитинства», в якому встановлюється, що охорона дитинства в Україні є стратегічним загальнонаціональним пріоритетом. 10 січня 2002 року було прийнято Сімейний кодекс України, який був введений в дію з 1 січня 2004 р. 
СК України, не дивлячись на низку недоліків, регулює сімейно–правові відносини з дотриманням усіх вимог, які висувають у своїх положеннях міжнародно-правові документи, ратифіковані Україною, зокрема Конвенція про права дитини. 
Шлюб, який було зареєстровано у відповідності до законодавства, тягне за собою виникнення у подружжя взаємних прав та взаємних обов’язків. Найпоширенішою класифікацією прав та обов’язків є поділ їх на майнові та немайнові. І хоча особисті немайнові права та обов’язки вважають найбільш значимими правами, держава дуже обережно вдається до їхнього регулювання, а норми, які все ж присвячені регулюванню особистих немайнових прав, найчастіше є нормами деклараціями. До особистих немайнових прав подружжя СК відносить передбачені Главою 6 Сімейного кодексу, право на материнство та батьківство; право на повагу до своєї індивідуальності; право на духовний розвиток; право на зміну прізвища; право на розподіл обов’язків та спільне вирішення питань життя сім’ї; право на особисту свободу. Кожен з подружжя зобов’язаний турбуватися про сім’ю та не перешкоджати один одному в здійсненні цих прав.
Після здобуття Україною незалежності питанням особистих немайнових прав у сімейному праві було присвячено наукові роботи Б.К. Левківського «Особисті немайнові права та обов’язки членів сім’ї» та О.В. Мельника «Особисті немайнові права дитини при усиновленні за законодавством України та окремих зарубіжних країн»
Науково-теоретичною базою дослідження є теоретичні розробки, праці вітчизняних фахівців, учених-правознавців XIX – XX ст., радянського та сучасного періодів, які досліджували шлюбно-сімейні правовідносини: В.Р. Веберса, О.В. Дзери, І.В. Жилінкової, О. В. Ієвіні, Б.К. Левківського, О.В. Мельника, В. Н. Сломи, Н.В. Рабиновича, О.Ф. Скакуна, Л. М. Баранової, Ю. С. Червоного, З.В. Ромовської, Р. О. Стефанчука, В.П. Шахматова, Г.Ф. Шершеневича та ін.
Нормативно-інформаційними джерелами стали Конституція України, Цивільний кодекс України, Сімейний кодекс України, Закони України «Про охорону дитинства», «Про запобігання та протидію домашньому насильству», «Про громадянство України» та інші нормативно-правові акти.
Отже, значною мірою актуальність дослідження зумовлена важливістю теми та значенням даної теми для розвитку науки сімейного права.
Мета і задачі дослідження. Основна мета дослідження полягає у детальному вивченні законодавства України про особисті немайнові права та обов’язки у сімейному праві, прослідкувати історію розвитку цих прав та, якщо це можливо, знайти шляхи виправлення деяких недоліків законодавця у цій сфері. 
Для досягнення поставленої мети автором визначені такі основні завдання:
- розкрити особливості розвитку даних прав та обов’язків;
- охарактеризувати сутність особистих прав та обов’язків подружжя, батьків і дітей, особисто-правовий статус подружжя, дітей;
- проаналізувати законодавство України стосовно особистих прав та обов’язків;
- розглянути пропозиції щодо вдосконалення законодавства України та проаналізувати шляхи подолання прогалин та недоліків норм чинного Сімейного кодексу, які стосуються особистих немайнових прав.
Об’єктом дослідження є сімейні правовідносини, що виникають у процесі реалізації особистих немайнових прав. 
Предметом дослідження є правове регулювання немайнових відносин у сфері сімейного права, яке існує в Україні сьогодні, його історія. 
Методи дослідження. Методологічну основу магістерського дослідження склали методи і прийоми наукового пізнання – як загальнонаукові, так і спеціально-юридичні. 
 В роботі застосовувався системно-структурний метод, який покладено в основу при класифікації сімейних правовідносин (Розділ 1, підрозділ 1.1).
У дослідженні було застосовано історико-порівняльний метод, за допомогою якого вивчено, як протікав розвиток особистих немайнових прав та обов'язків у сфері сімейного права (Розділ 1, підрозділ 1.2). 
За допомогою аналізу і синтезу була сприйнята багатогранність сімейних правовідносин. 
Формально-юридичний метод застосовувався при дослідженні та розкритті таких понять, як особисте немайнове право, шлюб, гарантії тощо (Розділ 1, підрозділ 1.1; Розділ 2, підрозділ 2.1).
Використання комплексного методу проводилося при формуванні ряду наукових визначень та висновків (Розділ 1, підрозділи 1.1, 1.2; Розділ 2, підрозділи 2.1, 2.2; Розділ 3, підрозділи 3.1, 3.4).
Застосування порівняльно-правового  (компаративного) методу у взаємодії із системно-структурним дозволило обґрунтувати пропозиції та напрямки вдосконалення адміністративного процесуального законодавства.
Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому,  що магістерська робота є комплексним дослідженням сутності і змісту особистих немайнових прав та обов’язків у сфері сімейного права, за результатами якого сформульовано ряд наукових положень і висновків. Зокрема, до них відносяться такі:
- аналізується сімейно-шлюбне законодавство України та його розвиток. Відзначено, що у дорадянський період сімейні відносини на теренах України регулювалися законодавством Російської імперії, а також звичаями. В той період норми сімейного права були архаїчними та застарілими. Радянський же період, не звертаючи увагу на деякі недоліки виявився набагато прогресивнішим для нашої країни, яка на той час була однією з республік СРСР. Приймались закони, шлюбні відносини стали носити більш світський характер. На сьогодні розвиток сімейного законодавства не припиняється, чому сприяють як законотворчі органи, так і роботи юристів-науковців у цій сфері.
- отримали подальший розвиток ідеї про недоцільність законодавчого встановлення ст. 31 СК майнової  відповідальності за відмову вступу в шлюб після заручин, у формі відшкодування понесених другою стороною затрат у зв’язку з приготуванням до весілля та обов’язку повернення дарунків. Договір про заручини не є цивільно-правовим договором, а передбачені ним обов’язки мають особистісний характер, за невиконання яких особа не може бути навіть у судовому порядку примушена до вступу в шлюб.
- отримали подальший розвиток думки про деяку недосконалість на сучасному етапі інституту сепарації.
- СК України передбачає можливість родини підтримувати регулярні контактсепари між собою, навіть якщо батьки позбавлені батьківських прав. Отримали подальший розвиток їдеї необхідності зобов’язати органи опіки та піклування влаштовувати у заклади, до яких батьки можуть мати доступ, та враховувати думку батьків при виборі відповідного закладу.
Структура та обсяг роботи. Магістерська робота складається зі вступу, трьох розділів, восьми підрозділів, п’яти пунктів, висновків та списку використаних джерел. 
За загальним обсягом магістерська робота складається з 113 сторінок друкованого тексту, у тому числі 13 сторінок – список використаних джерел з 115 найменувань.


ВИСНОВКИ
Якість життя людини багато в чому залежить від ступеня забезпечення та реалізованості її прав. Однак, висока різнорідність прав, притаманних особі, вимагає їх належного вивчення, класифікації та відповідного нормативного забезпечення з урахуванням усіх особливостей. Справді, цивільне та сімейне право мають у своєму предметі дві відносно самостійні групи відносин – особисті немайнові та майнові, що надає підстави науковцям  висувати  різні теорії  щодо  їх органічного поєднання або навпаки  корінної  відмінності.  
Проведене дослідження, під час якого ми аналізували та узагальнювали нормативно-правову базу та праці науковців-юристів, допомогло зробити низку висновків, виявити проблеми сучасного українського законодавства та запропонувати шляхи  їх вирішення.
Розвиток сімейно-шлюбного законодавства в Україні є досить цікавим. Найбільше змін сімейне право в Україні переживало в період минулого століття. Значна частина України знаходилася під владою Російської імперії, а тому на більшості території нашої держави діяли російське законодавство. З проаналізованих нами робіт ми дізнаємося, що до ХХ століття сімейне право було досить статичним, негнучким, тісно пов’язаним з релігією та традиціями.  
Однією з перших сфер, в якій радянською владою було здійснене законодавче нормування, були шлюбно-сімейні відносини. 20 лютого 1919 року були прийняті декрети РНК УСРР «Про організацію відділів записів актів громадсько­го стану», «Про громадянський шлюб та про введення книг актів громадянського стану», «Про розлучення». В них перш за все підкреслювалася законність тільки громадянських шлюбів. Церковний шлюб оголошувався приватною справою осіб, які одружувалися. Скасовувалися такі обмеження шлюбу, як дозвіл батьків, різниця в віросповіданні. Проголошувалася свобода розлучення. Шлюб розривався органами ЗАГСУ по проханню про це хоча б однієї з сторін. 
Внесок радянської нормотворчості у подальший розвиток сімейного права в Україні важко переоцінити, адже воно було досить прогресивним для свого часу і деякі положення радянських нормативних документів і досі присутні уже в сучасному законодавстві України.
Але, незважаючи на давню відмову від застарілих традицій, деякі звичаї наше сімейне право все ж закріплює. Наприклад, однією з таких норм-традицій є заручини. У ст. 31 Сімейного кодексу України чітко зазначено, що заручини не створюють обов’язку вступу у шлюб. 
Не дивлячись на це, ст.31 СК України передбачає майнову відповідальність особи, яка без поважних причин відмовилася від реєстрації шлюбу після заручин, у формі відшкодування понесених другою стороною затрат у зв’язку з приготуванням до весілля та обов’язку повернення дарунків. 
На нашу думку, дана норма суперечить принципу свободи шлюбу, адже певним чином спонукає осіб до вступу у шлюб. Ми вважаємо, що необхідно звернути увагу законодавця на дану проблему та пропонуємо вилучити норму про відповідальність заручених осіб. 
На відміну від цивільної дієздатності (виникнення якої носить незворотний характер) сімейна дієздатність не виникає у неповнолітнього з моменту реєстрації шлюбу в повному обсязі та носить зворотній характер. Неповнолітня особа, яка бажає зареєструвати шлюб вдруге,  а перший шлюб якої було розірвано або визнано недійсним, повинна знову звернутися до суду із заявою про зменшення шлюбного віку. Такий висновок можна зробити на підставі аналізу положень СК України, в яких не міститься жодних винятків стосовно порядку зменшення шлюбного віку. Щоб розвантажити суди та взагалі уникнути цієї проблеми, на нашу думку, було б доцільним зберігати сімейну дієздатність фізичної особи у разі припинення шлюбу до досягнення нею повноліття.
Сімейний кодекс України передбачає можливість встановлення режиму окремого проживання подружжя (сепарацію). Практична необхідність цього інституту не досить зрозуміла. Можливо вона полягає в тому, що подружжя, яке вирішило розлучитися, але це рішення не є остаточним, має змогу встановити режим окремого проживання, аби подумати і таким чином зрозуміти, чи варто їм далі зберігати сім’ю. Але при цьому варто пам’ятати, що кожен із подружжя має право самостійно обирати місце проживання, тож чи є корисною можливість встановлення даного режиму, враховуючи сучасний рівень демократії та розвиток суспільства незрозуміло.  
Детальне вивчення чинного сімейного законодавства дає змогу виділити дві основні форми захисту сімейних прав юрисдикційну та неюрисдикційну. При цьому під поняттям юрисдикційної, як правило, розуміють діяльність уповноважених державою органів щодо захисту порушених або оспорених суб'єктивних прав, тоді як неюрисдикційна форма захисту охоплює діяльність громадян та організацій щодо захисту цивільних прав та охоронюваних законом інтересів, які здійснюються ними самостійно, без звернення за допомогою до державних чи інших компетентних органів.
Аналіз норм сімейного законодавства дозволяє стверджувати, що подружжя має узгоджувати не тільки питання щодо відчуження майна, а і питання отримання кредиту одним із них, адже, відповідно до ст. 182 СК, однією з обставин, яка враховується судом при стягненні аліментів на неповнолітню дитину є матеріальне становище платника аліментів. Таким чином у випадку подання позову про стягнення аліментів на утримання одного з подружжя або/і на неповнолітню дитину, за наявності непогоджених подружжям кредитних зобов'язань у зобов'язаного подружжя, суд може стягнути аліменти у меншому розмірі ніж цього вимагають інтереси нужденних осіб, що у окремих випадках створює можливість для зловживання з боку зобов'язаної особи.
 З метою захисту немайнових та пов'язаних з ними майнових прав подружжя вбачається необхідним внести зміни у чинне законодавство та вказати, що укладення одним із подружжя договорів які виходять за межі дрібного побутового, передбачають виникнення у цього з подружжя значних зобов'язань майнового характеру, можливе виключно після надання нотаріально посвідченої письмової згоди іншого з подружжя. 
Право на материнство та право на батьківство відносяться до невід’ємних прав людини незалежно від того, чи перебуває вона у шлюбі. Фактично, відносний характер мають лише положення п. 2 ст. 49 та п. 2 ст. 50 СК України, що стосуються небажання або нездатності чоловіка чи дружини мати дитину як причини для розірвання шлюбу. Причому положення про нездатність одного з подружжя мати дитину як причину розірвання шлюбу за умови діючого у сімейному законодавстві України принципу свободи розірвання шлюбу здається зайвим і невиправданим.
Право на материнство та право на батьківство у сучасних умовах розвитку суспільства включає право на реалізацію двох функцій: біологічної (репродуктивної), що полягає у праві вирішувати питання щодо зачаття дитини, та соціальної (право брати участь у вихованні та утримуванні дитини). Причому повноваження дружини щодо здійснення біологічної (репродуктивної) функції є ширшими, оскільки вирішення питання щодо штучного переривання вагітності або прийняття рішення стосовно народження дитини здійснюється нею самостійно і не потребує згоди чоловіка.
Наявні у сучасній юридичній літературі визначення права на батьківство є неповними у зв’язку з істотною зміною ролі батька у вихованні дитини в сучасних умовах. Підхід до права на батьківство лише як до права чоловіка бути записаним батьком дитини призводить до значного гендерного дисбалансу у сфері сімейних відносин.
Підтримуємо позицію науковців щодо того, що правовий статус дитини є складною категорією та визначається через загальний, спеціальний та індивідуальний правовий статус дитини. Так, загальний правовий статус притаманний кожній дитині як людині або громадянину. Спеціальний правовий статус дитини характеризується особливостями притаманними саме конкретній категорії осіб – дітей (спеціальний статус може певною мірою звужувати або розширювати загальний статус). Індивідуальний правовий статус дитини притаманний конкретному суб’єкту правовідносин та дає змогу індивідуалізувати його серед інших суб’єктів.
Рішення про відібрання дитини від батьків без позбавлення їх батьківських прав не може ґрунтуватися виключно на доказах, зібраних представниками органів опіки та піклування. В судовому засіданні необхідно заслуховувати думку дитини, якщо це дозволяє її психо-емоційний стан та стан здоров’я, а також батьків, сусідів та інших свідків. Необхідно зобов’язати суд вживати заходів для отримання висновків відповідних психологічних та інших експертиз та медичні довідки. Суд обов’язково повинен зважати на те, чи відомі конкретні факти завдання батьками шкоди дитині.
СК України передбачає можливість побачення батьків, позбавлених батьківських прав, із дитиною. На нашу думку, віднесення вирішення цього питання до компетенції суду є недоцільним, оскільки: по-перше, на сьогоднішній день суди перевантажені і тому на відміну від органів опіки і піклування не можуть оперативно вирішувати дане питання; по - друге, суд не володіє усією інформацією по даній справі і тому для вирішення цього питання буде робити запит до органу опіки і піклування, а орган опіки і піклування повинен надати ґрунтовний висновок щодо доцільності побачень батьків із дитиною. Ми переконані, що віднесення вирішення цього питання до компетенції органу опіки і піклування є більш доцільним. 
Не зовсім зрозуміло, чому побачення з дитиною можливе лише за присутності іншої особи. Ми вважаємо, що присутність іншої особи під час побачення з дитиною батьків, позбавлених батьківських прав, буде створювати негативний вплив на емоційно-психологічний стан як дитини, так і батьків. 
Особисті немайнові права дитини при усиновленні – це суб’єктивні права дитини, які виникають з початкової стадії усиновлення та діють на усіх його етапах, і спрямовані на задоволення інтересів дитини, в першу чергу тих, які пов’язані з перебуванням у здоровому сімейному оточенні. Серед особистих немайнових прав дитини при усиновленні виділяються сімейно-родинні права, які можуть здійснюватися лише у сім’ї або відносно родичів дитини. Сімейно-родинні особисті немайнові права усиновленої дитини поділяються на фактичні (право на сім’ю, право на сімейне виховання, право на спілкування з родичами, право проживання з батьками (усиновлювачами), право на повагу до сімейного життя) та інформаційні (право на таємницю усиновлення, право на одержання інформації про власне походження).
Як підсумок, потрібно сказати, що права та обов’язки членів сім’ї – є основою для їх співжиття. Саме завдяки ним вони можуть виражати свою волю, реалізовувати себе як особистість та зберегти за собою матеріальну самостійність. Себто, права діляться на дві великі групи, а саме на майнові та особисті (немайнові) права . В нашій робот і висвітлювалось питання саме особи стих прав, тобто таких прав, які позбавлені економічного та майнового змісту і є основою особистих немайнових відносин. В результаті, нам вдало ся дійти висновку, що цю групи прав доречно розділити на такі види: право на материнство і батьківство подружжя, право дружини та чоловіка на повагу до своєї індивідуальності, на фізичний та духовний розвиток подружжя і право на вибір прізвища та його зміну, а також інші права подружжя.
Взаємні права та обов'язки батьків і дітей ґрунтуються на походженні дітей від них, засвідченому Свідоцтвом про народження.
Немайнові обов'язки батьків: обов'язок забрати дитину з пологового будинку або з іншого закладу охорони здоров'я; зареєструвати народження дитини в державному органі РАЦСу (ст. 144 СК); мають права та обов'язки щодо виховання дитини (ст. 150 СК). 
Санкцією до батьків чи одного з них за невиконання або неналежне виконання своїх обов’язків може бути позбавлення батьківських прав.
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